

脚力、眼力、脑力、笔力  
——我在基层

### 廊下镇山塘村打造青少年活动实践基地

# 田头课堂 寓教于乐

蒙山中学艺术班的孩子们最近登上廊下镇山塘村百姓大舞台,给当地乡亲们带去精彩表演的同时,他们还要去田间地头,顺便看看三年前亲手栽种的代表他们心愿的两棵树“萌萌”和“姗姗”。

2016年1月,蒙山中学把艺术教育的课堂搬到了山塘村,建立了农村艺术实践基地,通过形式多样的主题实践活动让在城里长大的孩子有机会亲近泥土的芬芳。这种接地气的教学方式不仅让孩子们在山塘村的百姓大舞台上展现了自己的才华,也让更多的城里孩子走进农村,亲近乡土,体验民俗民风。

“我们不仅要让孩子走进农村,更要让他们爱上农村,爱上生活,懂得生活。”山塘村党支部书记杨立平说。

据介绍,除了蒙山中学的农村艺术实践基地之外,上海市青少年实践活动金山基地也在山塘村落户,山塘

村的田间地头成了城里孩子最向往的地方。

山塘村对孩子们的吸引力来自这几年乡村振兴取得的成效。以古村、古桥、古校“三古”著称的山塘村,是一个保存完好的江南小镇。近年来,山塘村依托美丽乡村、郊野公园建设,成为中国最美村镇。村内既有枫叶岛、廊下生态园、琮璞文化苑、金廊马术农庄、星空度假营、等休闲旅游地,又有山塘陶瓷、葫芦艺术工坊、青檐版画中心等文化学习地,还有爱索特植物园有限公司、申漕特种水产开发公司等种植园地……

为了让城里来的孩子来这里真正切地亲近自然、体验农事,感受田园生活的乐趣。山塘村以青少年实践活动基地为核心,依托琮璞文化苑、爱索特植物园、天母果园、青檐版画中心等载体,打造金山区青少年学农业、懂农业、爱农业的大

课堂。

青檐版画中心的陈海平想法与杨立平不谋而合,陈海平认为版画创作来源生活、回归生活,只有这样这门传统艺术才会有生活的气息,这也是他将中心创办在山塘村的初衷。陈海平对青少年版画课程的设计,考虑更多的是艺术和生活的结合,达到启智学生的作用,培养学生热爱生活的志趣。

除了青檐版画中心,其他基地也开发了适合学生研学的实践项目。琮璞文化苑针对不同年龄段的青少年设计编排了龙泉青瓷制作与雕刻、葫芦彩绘课程,在白墙黛瓦、古色古香的苑内,孩子们通过体验窥见中国传统文化和传统工艺的真髓。天母果园的课程让孩子们了解了“听着音乐,喝着牛奶”的桃子是如何长大的,更让他们深刻理解了“把果树当孩子一样去养”的态度和精神。爱索特植物园对课程的设计

注重提高青少年的观察能力、研究能力和创新能力,感受现代农业的发展魅力。金山中学高二(5)班的一名学生在她的学农日记里这样写道:“参观了爱索特植物园,打破了我对农业的基本看法,方知农业发展之迅速,方知我们的科学技术发展之惊人,我们学习新知识有多迫切……”

据上海市青少年实践活动金山基地的负责人介绍,今年已接待我区青少年学农、研学、军训4000多人次,去年一年共接待2万多人。这位负责人说,金山有着独特的农业资源,充分利用这些资源,让学生了解金山传统农业、现代农业、休闲农业、智慧农业的发展状况,引导学生了解和传承中华农耕文化、农业知识的同时,结合时代发展脉搏,激发学生热爱农业、热爱家乡的情感,为学生们留住乡愁记忆。

记者 吴爱平

### 金山短波

#### 吕巷镇积极推进工业用地减量化

近年来,吕巷镇聚焦“减低效用地、减落后产能、减污染排放”,淘汰关闭有污染、高能耗、低效益的企业,已完成减量化项目80个,立项面积达65.03公顷,复垦面积达38.58公顷。

#### 第三届上海HSE管理创新论坛举行

近日,由市健康安全环境研究会、民革金山区委、金山区侨联、浙江省平湖市侨联、江苏省昆山市侨联共同主办的第三届上海HSE管理创新论坛在上海国家会展中心举行。论坛上,围绕“绿水青山就是金山银山”的主题,专家学者从多个维度、多个层次就如何提升环保、安全能力,助力基层治理,保持可持续发展畅所欲言。

记者 林鹏鹏 唐屹超



## 小桥流水养生埭

大港村妇联主席 徐吉

看到埭头上的变化,真是打心里高兴啊。现在,每户人家的屋前统一用栅栏围成“小三园”。“小三园”前新建了宽1米、长250米的健身路;路前面一条宽4米的水泥明沟,明沟上还建造了3座小桥,明沟中还种上了水草,让全埭一年四季有花开……我们村后浜埭改建后,简直成了一幅小桥流水的美丽图画。

除此之外,考虑到村民拥有较多车辆,平时在外工作的子女每逢过节、全家相聚时,容易造成停车难的问题,我们就为埭上的12户农户设计建成6块停车场,2户为一块连体停车场,既方便停车又看上去整洁清爽。停车场有了,道路也要跟上才行。于是,我们把埭上一条长225米、宽3米的白色道,拓宽成4米,并改建成黑色路面,方便车辆行驶。

可以说,现在的后浜埭集合了整洁、美貌和便捷三大优点。而这美好的埭上风光可是来之不易。最初,我把美丽埭建设计划告诉村民时,大家意见不一,有人兴致盎然,有人漠不关心,也有人表示反对。意见无法统一,就没有办法进行建设。再三思考之下,我决定带村民

走出去看看,再让他们作决定。我先带他们参观了廊下镇勇敢村的文明埭,随后走出上海市,前往平湖泖口村的文明埭考察,村民们还和当地人进行交流沟通。之后,村民们才一致表示:“我们也要打造美丽埭。”

同时,村委会在讨论后决定为这条美丽埭设定一个符合埭上文化又独具特色的主题——养生。因为平时村民会自己去购买蒲公英等中草药植物,晒干泡水喝,他们还会热情地向我介绍这些植物的功效。现在,我们将薄荷、蒲公英、杜瓜等中草药植物种在村民的“小三园”中,方便村民摘用。同时,希望村民们在养心修身中,注重把握文化脉络,寻求文化融合点,彰显文化元素,提升村埭内涵,让现代气息与历史沉淀相辅相成。

借助打造美丽埭的机会,我们注重发挥女性示范引领作用,以点带面,扩大宣传范围。汪金妹作为有号召力、影响力的“女埭头人”,定期组织开展村民民主自治的“埭头会”,在她的带领下,村民积极参与到乡村建设中,目前埭上每户村民都能自觉实行垃圾分类。

记者 陆辰丽 整理



### 情暖春芽

近日,区妇幼保健所为来送镇长浜村的外来流动留守儿童开展免费健康体检,并建立了儿童健康档案,今后将对营养性疾病儿童给予及时的干预指导和跟踪随访。“情暖春芽”关爱外来留守儿童行动是区妇幼保健所认领的来送镇“心联鑫”区域化党建项目,已连续开展多年。

## 金山名片东京绽放光彩

(上接第1版)她对画中描绘的生活和文化场景尤其感兴趣。岩本文枝兴奋地说,看看现场火爆的人群吧,足以说明日本民众对金山农民画的喜爱。“这种喜爱也足以见证金山农民画能够跨越国界,成为沟通心灵的一座桥梁。”

“金山农民画构图大胆、表现活跃、色彩绚丽。可以从每一个细腻的笔触中,感受到江南水乡特有的文化和习俗。”日中友好会馆常务副会长官本雄二对展览给予高度评价。“希望通过此次展览,有更多的日本人对中国的农民文化有所了解,进一步加深与中国人民的情感。”

### 以最质朴语言呈现百姓生活

的确,农民画所表达的不单单是一门艺术,更是一种生活情感。从小跟随奶奶阮四娣学画农民画的陆学英,这次专程赶到展览现场,被热情的现场观众团团围住。“对我来说,画农民画不仅是一种爱好,更是一种传承。是奶奶的悉心教导让我明白,农民画就是以质朴的语言呈现我们日常中的所思所想、所见所闻,传递老百姓积极乐观的生活

态度。”陆学英借用奶奶的一句话道出了农民画的真谛:只要有一双发现生活美的眼睛,只要对生活充满热情,用心画自己喜欢的,就能创作出好的作品来。

从中国到日本,从上海到东京,金山农民画已然扮演起跨文化传播的重要角色。其实,长期以来,金山农民画就深受日本艺术圈喜爱,每年都会有一些日本朋友来到位于金山的中国农民画村学习农民画创作,金山的农民画作者也时常借鉴日本的绘画技法提高艺术水准。两地人民的交流互动,为金山农民画增添了巨大的想象空间和艺术魅力。

展览开幕前,主办方还在国立西洋美术馆、东京国立博物馆、东京都美术馆、国立新美术馆、早稻田大学图书馆等日本文化地标推介展览,吸引日本民众前来观展。展览期间,主办方还将首次尝试举办“儿童鉴赏会”“学画农民画”以及“扬琴演奏会”等丰富多彩的活动,希望有更多人能够关注、喜欢金山农民画艺术,并且可以尝试学画农民画。

(上接第1版)要积极探索“输血”和“造血”的有机结合,实现精准帮扶的同时双方在阵地建设、队伍建设等方面,更多地依靠项目化形式开展合作不断创新特色、出经验、树品牌;要着眼长远,高标准深化交流合作,希望双方的合作载体能进一步丰富、合作范

围能进一步扩大,在人才、品牌、管理、产业等方面能有更多的交流机会,使徐汇区与金山区的合作能够成为中心城区与远郊区联动发展的突出典型。

会上,徐汇区向金山区捐赠综合帮扶资金,并签署城乡党组织结对帮

扶“结对百镇千村 助推乡村振兴”协议。会前,徐汇区党政代表团前往吕巷镇白漾村蝶镜湖、和平村水果公园,以及金山工业区的上海南侨食品有限公司、上海和辉光电有限公司等地了解我区乡村振兴工作及产业发展现状。

## 中央扫黑除恶第16督导组第3下沉小组开展现场督导

(上接第1版)

督导组一行还前往上海湾区科创中心实地督导,据悉,上海湾区科创中心地处杭州湾北岸,首期启动区共610亩,其中460亩的核心区,接下来,上海湾区科创中心还将通过引入医院、院校及高能级产业平台,在园区内建成一个科创中心,一条滨水魅力带,三条城市轴线和一条交通环线,打造具有“长三角智脑”、“上海研发新核心”为特征的宜居宜业魅力园区。

随后,下沉小组又来到山阳镇山新居委会,了解了小区人口数量、基层管理、社区内扫黑除恶等工作情况。该居委会辖区内共2500户居民,人数在5500人左右,而外来人口有4400多人,属于外来务工人员集中居住区域,督察组询问了该居委会

开展扫黑除恶工作的排摸情况,强调要利用好社区平安志愿者的资源,深化社区网格化管理,打造坚实的基层政权。6月9日晚上,中央扫黑除恶第16督导组第三下沉小组由组长吴毛旦率队,前往公安金山分局慰问仍坚守在一线的公安干警,了解目前我区扫黑除恶专项斗争开展情况。

6月9日晚上9点,中央扫黑除恶第16督导组第3下沉组组长吴毛旦一行先后前往各工作小组,对仍然奋战在一线的公安干警表示亲切问候。他表示,公安是扫黑除恶专项斗争中的中坚力量,重任在肩。作为第一道防线,要加强基层组织建设,在大案、要案办理侦查中一定要深抓狠抓,摸清关系网严打保护伞,要进一步加强社会综合治理工作,提升人民

的安全感和满意度。随后,督导组一行仔细查阅了近年来公安金山分局的工作台账,从机制建设、线索核查、案件侦查等各方面进行询问,对公安干警标准规范的办案过程表示肯定。

最后,督导组一行听取了我区扫黑除恶专项斗争的相关工作汇报。截至5月20日,金山共摧毁恶势力犯罪集团2个、恶势力团伙13个,刑拘涉黑涉恶人员89名,逮捕41名,移送起诉35名。通过开展专项斗争,全区治安环境、发展环境得到进一步优化。截至4月,刑事案件立案数、万人“110”报警类下发数分别同比下降18.3%和16.7%。去年以来,全区共关停娱乐场所276家,其中41家游戏机房全部关停,涉黄涉赌涉毒110警情大幅度下降。